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ЕТІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ТА СУЧАСНІ МЕТОДИ 

ЛІКУВАННЯ ГІПЕРГІДРОЗУ 
 
Актуальність. Проблема гіпергідрозу є досить поширеною. У житті кожної 

людини хоч раз виникала ситуація, коли рясне потовиділення викликало відчуття 
дискомфорту й естетичну непривабливість. Однак, підвищена пітливість – це не 
просто проблема, яку можна ігнорувати. Це обумовлене тим, що гіпергідроз не 
завжди є фізіологічним, а, навпаки, інколи підвищена пітливість є симптомом тих 
чи інших захворювань (вторинний гіпергідроз), або є первинним гіпергідрозом 
(ідіопатичним). Тому вкрай важливо віддиференціювати патологічний гіпергідроз 
від фізіологічного та вчасно звернутись до лікаря. Метою даного дослідження є 
з’ясування причин та сучасних методів лікування гіпергідрозу. У процесі роботи ми 
провели огляд та аналіз наукової літератури, присвяченої проблемі етіології та ліку-
вання гіпергідрозу. Також нами було створено електронну анкету на базі сервісу 
«Google Forms», вивчено результати опитуваняя і проведено опрацювання даних. У 
процесі опитування взяли участь 117 респондентів віком від 19 до 60 років. Питання 
анкети були спрямовані на визначення поширеності різних форм гіпергідрозу серед 
респондентів та з’ясування причин його виникнення. 

Основна частина. Відповідно до причини виникнення, виокремлюють три 
основні види фізіологічного гіпергідрозу. Перший з них – терморегуляторний, його 
виникнення пов’язане з фізичним навантаженням, підвищеною температурою зов-
нішнього середовища, підвищеною вологістю повітря, теплоізолюючим одягом. 
Виділяють також психогенний гіпергідроз, сутність якого полягає у підвищенні 
потовиділення під час емоційної напруги, стресу, відчуття болю. Наступним є алі-
ментарний гіпергідроз, що виникає у відповідь на переїдання чи вживання гострої 
їжі [1]. Згідно з проведеним опитуванням, 69.2% респондентів відмічають, що саме 
ці етіологічні чинники викликають у них підвищення пітливості.  

Окрім фізіологічного, існує також патологічний гіпергідроз. Він, в свою чергу, 
поділяється на первинний (ідіопатичний, есенціальний) та вторинний. Етіологія 
первинного гіпергідрозу ще й досі до кінця не з’ясована. Однак, існує низка при-
пущень щодо причин його виникнення, серед яких збільшення кількості потових 
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залоз у проблемній ділянці, підвищення чутливості потових залоз до катехоламінів, 
гіперреакція залоз на звичні подразники, наявність подвійної вегетативної іннерва-
ції потових залоз [2, с.21]. Вторинний гіпергідроз є симптомом інших захворювань, 
або ж виникає в результаті вживання лікарських засобів, що стимулюють потовиді-
лення. Згідно з результатами анкетування, у 45% опитаних діагностовано низку 
захворювань, що сприяють підвищенню потовиділення: 7.5% гіпертиреоз, 7.5% гі-
пертонічна хвороба, 51% захворювання ПНС і ЦНС, 3.8% онкологія, 1.9% ендо-
кардит, 1.9% СНІД, 15% плоскостопість, 9.4% ожиріння, 1.9% туберкульоз. До того 
ж, 8.5% респондентів пов’язують появу рясного потовиділення з вживанням ліків, 
побічною дією яких може бути гіпергідроз (антидепресанти, протиблювотні лікарські 
засоби, наркотичні та ненаркотичні анальгетики, антибіотики, гіпертензивні та сте-
роїдні лікарські засоби, аспірин, інсулін). 26.5% опитаних відчувають на собі симп-
томи, притаманні саме патологічному гіпергідрозу. Так 23% осіб страждають від 
рясного потовиділення навіть у стані спокою; у 10% спостерігається нічна пітливість; 
13% зазначили, що гіпергідроз є генералізованим; 15% мають асиметричне пото-
виділення; 15% стверджують про появу перших ознак гіпергідрозу в дорослому віці.  

Патологічний гіпергідроз потребує своєчасної діагностики та лікування. Мето-
дика лікування вторинного патологічного гіпергідрозу полягає в усуненні основ-
ного захворювання. Особливості лікування первинного патологічного гіпергідрозу 
залежать від його форми. Лікування генералізованого гіпергідрозу досягається за 
рахунок використання загальних методів терапії: застосування Пропантеліну, Белої-
ду (холінолітики), препаратів кальцію, полівітамінів, транквілізаторів, заспокійли-
вих лікарських засобів, екстрактів з листя шавлії та кропиви. В той час, як при 
локальному гіпергідрозі, окрім загального, ефективне також і місцеве лікування: ви-
користання лікувальних антиперспірантів з солями алюмінія, Уротропіну (40% роз-
чину гексаметилентетраміну, мазь, присипка), Формідрону, пасти Теймурова, 
застосування лікувальних ванночок з відваром кори дуба, зверобою і шавлії [3, 
с.203]. Для лікування осередкового гіпергідрозу також застосовують інвазивні мето-
ди: лазерне лікування, ультразвукова ліпосакція, ботулінотерапія (ін’єкції Ботуло-
токсину), висікання потових залоз з проблемної ділянки, симпатектомія [4]. Універ-
сальним методом, що застосовується і при локальному, і при генералізованому 
гіпергідрозі є іонофорез. Згідно з результатами проведеного анкетування, лише 6% з 
усіх опитаних звертались до лікаря з цією проблемою, всім їм було призначено лі-
кувальні антиперспіранти та іонофорез, 29% з них було проведено симпатектомію, 
14% внутрішньошкірні ін’єкції ботоксу. 19% займались самолікуванням, викорис-
товуючи відвари кори дубу, антиперспіранти, клофелін. 

Висновки. Таким чином, відповідно до причин, що викликають підвищення 
потовиділення виокремлюють фізіологічний (терморегуляторний, психогенний, 
аліментарний) та патологічний (ідіопатичний, вторинний) гіпергідрози. Патологіч-
ний гіпергідроз потребує лікування. Есенціальний гіпергідроз лікується за допомо-
гою місцевих (препарати з солями алюмінія, дубильні засоби) та загальних (анти-
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холінергічні, заспокійливі засоби) методів, іонофорезу, хірургічних втручань, ін’єкцій 
Ботоксу. Основним методом лікування вторинного гіпергідрозу є лікування основ-
ного захворювання. 
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